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Стаття присвячена проблемі формування професійної свідомості майбутніх 
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процесу і формуванням мовленнєвої компетентності, рефлексивне навчальне 
середовище розглядається як одна із складових змісту навчання, а також  
необхідна умова професійної підготовки психологів.  
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Зміни, що відбуваються на сучасному етапі суспільного та 
економічного розвитку в Україні, проходять під впливом психології на 
суспільну свідомість і характеризується інтенсивною психологізацією 
всіх сфер соціальної практики. Сформувались численні очікування і 
запити, задовольнити які може тільки психологія як наука і практична 
дисципліна. Здійснення цих очікувань і запитів можливе лише за 
наявності достатньої кількості кваліфікованих фахівців у галузі 
психології, поява яких повинна бути забезпечена новою і продуктивно 
працюючою системою професійної підготовки.  

Система професійної підготовки фахівців у вищих навчальних 
закладах своєчасно і ефективно реагує на актуальні запити соціальної 
практики. Проте завдання полягає не тільки в тому, щоб студенти 
оволоділи певною сумою знань, що необхідні для роботи за вибраним 
фахом, але й усвідомили шляхи подальшого розвитку своєї 
професійної діяльності і вміли згодом активно і ефективно впливати на 
цей процес [3, 8]. 

Визначаючи у психолого-педагогічній підсистемі системи освітньої 
підготовки концептуальну модель, яка описує процес формування 
нового досвіду майбутнього фахівця, наголосимо, що підготовка 
сучасних практичних психологів не може будуватися за класичною 
схемою, як це відбувалося впродовж останніх десятиліть. Сьогодні, 
коли у вітчизняній психології формуються два відносно самостійні 
напрями – академічна психологія та практична психологія, важливо на 
базі сучасних технологій гармонійно поєднувати соціально-
дослідницький та практичний аспект професійної підготовки. Саме 
такі технології є системоутворючим фактором професійної підготовки 
сучасних практичних психологів (Бондаренко О.Ф., 2000; Максименко 



С.Д., 2002,  Носенко Е Л., 2002; Панок В.Г., 1999; Чепелєва Н.В., 1999; 
Яценко Т.С., 2002).  

У наукових публікаціях, що присвячені проблемі підготовки 
психологів у системі вищої освіти, професійна свідомість психологів 
дуже рідко виступала предметом цілеспрямованого дослідження. 
Останнім часом спостерігається зміщення дослідницького інтересу від 
розробки та описання нормативних моделей особистості та діяльності 
фахівця до дослідження професійної свідомості та самосвідомості 
суб’єкта. І лише у межах останніх досліджень такі уявлення було 
узагальнено і найважливішою детермінантою ефективності 
професійної діяльності було визнано професійну свідомість фахівця [1, 
2, 6].  

Професійна свідомість є тим психологічним утворенням, в якому 
інтегруються професійні цінності, науково-теоретичні знання, 
програми професійних дій а також знання людини про себе як про 
представника певної професії. І саме професійна свідомість виступає 
репрезентантом всіх цих аспектів, рівнів, функцій в практичній та 
теоретичній професійній діяльності.  

Формування професійної свідомості практичного психолога 
пов’язане із специфікою організації освітнього процесу у вищому 
навчальному закладі, адже саме тут студенти засвоюють необхідні 
теоретичні знання про предмет, методи та особливості майбутньої 
професійної діяльності. Але найважливіше те, що тут вони вперше 
роблять спробу діяти з позицій професіонала, реалізовувати зміст 
професійної свідомості у конкретній діяльності. Суб’єктивні 
особистісні смисли трансформуються, утворюються нові, відбувається 
становлення структури професійної свідомості [9].  

В процесі фахової підготовки практичних психологів професійна 
свідомість є предметом формування, а, отже, саме це поняття, за має 
бути основою загальної концепції процесу підготовки практичних 
психологів у вищих навчальних закладах. При цьому такі важливі 
складові підготовки практичних психологів як оволодіння 
теоретичними знаннями, практичними навичками та вміннями можуть 
розглядатися як окремі елементи загального процесу формування 
цілісної системи професійних особистісних смислів студентів-
психологів, або як шляхи реалізації цього процесу.  

Така складова системи освітньої підготовки фахівців як 
нормативно-педагогічна підсистема є сукупністю педагогічних 
засобів, змісту й форми навчання. Як відомо, підготовка практичних 
психологів в рамках освітнього процесу здійснюється в ході діяльності 
– системи взаємодій суб’єкта з оточуючою дійсністю (викладачі, 



студенти, форми навчання, засоби та способи одержання знань) в ході 
цілеспрямованих дій. Діяльність виступає не тільки формою 
професійної підготовки, а й детермінантою розвитку професійної 
свідомості майбутніх фахівців. Тому в контексті подальшого розгляду 
складових системи підготовки майбутніх практичних психологів у 
вищих навчальних закладах ми розглянемо форму реалізації 
діяльності, в процесі якої відбувається професійна підготовка. Такою 
формою є навчання.  

Одна з основних тенденцій сучасної університетської освіти - це 
прагнення до її цілісності. Ми вважаємо, що в процесі становлення та 
розвитку професійної свідомості майбутніх психологів важливим є 
використання інтегративного підходу, і дотримуємося визначення 
інтеграції як процесу упорядкування, узгодження та об’єднання 
структур та функцій, який в процесі навчання проявляється не тільки у 
посиленні зв’язків, як її найчастіше розуміють. 

Як відомо, інтеграція предметів у вищому навчальному закладі є 
одним з напрямків активних пошуків нових педагогічних рішень. 
Інтеграція компонентів змісту навчальних предметів сприяє створенню 
міцного науково-теоретичного фундаменту. Інтеграція, виступаючи в 
процесі навчання як умова і засіб реалізації його основних формуючих 
функцій (освітньої, виховної і розвивальної), сама виконує 
методологічні, формуючі і конструктивно-моделюючі функції. 
Інтеграція психологічних знань допомагає цілісно сприймати 
професійні ситуації, знаходити у процесі їх рішення найбільш 
ефективні шляхи з урахуванням різних факторів. 

Використовуючи можливості інтегративного підходу при 
розгляданні процесу становлення та розвитку професійної свідомості 
майбутніх психологів, ми забезпечуємо створення простору 
професіоналізації особистості фахівця в процесі багаторівневої 
підготовки за інтегрованою групою професійно-орієнтованих 
дисциплін, адже поелементне використання окремих методів, знань з 
окремих дисциплін, вичленованих з цілого, не надає правильного 
розуміння справжніх особливостей основних теоретичних та 
практичних питань та не сприяє ефективній реалізації навчальних 
цілей в процесі підготовки психологів. 

Професійна діяльність практичного психолога, звісно, вимагає 
такого рівня майстерності, який дозволяє гнучко і творчо, в досить 
обмежений час одержувати інформацію, збирати психологічний 
анамнез і ставити психологічний діагноз, підбирати та адаптувати 
техніки й методики, спостерігати за станом клієнта та змінами його 
світосприйняття, оцінювати правомірність обраних методів і власної 



роботи, організовувати творчий пошук більш адекватних прийомів, 
методів. При цьому, важливою умовою успішного здійснення 
професійної діяльності психолога є мовленнєве спілкування, тому 
майбутній практичний психолог повинен набувати найвищого 
ступеню професійної діяльності - майстра мовленнєвої діяльності.  

Отже, перелік положень змісту  підготовки практичних психологів 
був би неповним без включення у навчальний процес формування 
мовленнєвої та комунікативної компетентності майбутніх фахівців. 
Адже ефективність професійного мовлення практичного психолога, 
визначається мовленнєвою компетентністю, яка визначається нами як 
складне утворення, до якого входять знання, соціальні установки, 
вміння та досвід у галузі мовленнєвої діяльності. Професійна 
діяльність психолога пред’являє специфічні вимоги до мовленнєвої 
компетентності фахівця та особливостей її прояву у професійно–
значимих ситуаціях. Саме тому актуальною стає інтеграція 
психологічних моделей мовленнєвого процесу, а також методичний 
аналіз проблеми узгодження різнорівневих теоретичних та прикладних 
моделей.  

Мовленнєва компетентність практичного психолога є інтегральною 
якістю його особистості, яка синтезує в собі загальну культуру 
мовлення та її специфічні прояви в професійній діяльності. Основним 
механізмом, який забезпечує становлення і розвиток мовленнєвої 
компетентності є діалог. Саме у діалозі мовлення набуває особливого 
значення, виступаючи як основа для формування конкретних 
психологічних дій. У ньому встановлюється загальне мовленнєве поле, 
у якому зустрічається, досліджується та змінюється різна смислова 
реальність. Специфіка мовлення у діалогічному просторі полягає в 
тому, він стає і середою, і засобом зміни особистості. Досягнення 
мовленнєвої компетентності психологів в процесі навчання можливе 
лише за умови введення у навчальний процес спецкурсу націленого на 
її формування.  

 Згідно розробленій на факультеті соціальної педагогіки та 
психології Запорізького державного університету психолого-
педагогічної концепції підготовки психолога, цілісним психолого-
педагогічним утворенням, завдяки якому можливе формування і 
розвиток професійної свідомості майбутніх психологів впродовж 
навчання, є рефлексивне середовище, властивості котрого у значній 
мірі визначають характер функціонування і особливості розвитку 
педагогічної системи в цілому. На сьогодні рефлексивне середовище - 
всебічно обґрунтований психологічний концепт, ідея та розробка якого 
реалізована  науковою школою І.М. Семенова [4, 5, 7].  



Рефлексивне навчальне середовище є сукупністю смислових, 
організаційних і змістових факторів, завдяки яким відбувається  
процес переосмислення особистісного досвіду. Саме у такому 
переосмисленні є сутність рефлексії у її сучасному найбільш цілісному 
розумінні. Головною психолого-педагогічною установкою, що 
покликана функціонувати у середовищі є зближення особистісного і 
професійного досвідів партнерів по взаємодії. Організація і 
функціонування рефлексивного середовища є основною умовою 
культивування рефлексії. 

Необхідною функціональною властивістю рефлексивного 
середовища є можливість реалізації у ньому  взаємодій, що 
розвивають. Воно передбачає єдність таких складових як зміст, 
розвиваюча ситуація, процес взаємодії, спосіб організації і реалізації 
цієї взаємодії, результати взаємодії як внутрішнього особистісного 
перетворення її змісту [4, 5]. 

Теоретичними положеннями, на яких будується рефлексивне 
навчальне середовище, є положення про особистісно-комунікаційну 
зумовленість рефлексії, а основним смислом існування середовища є 
організація, функціонування і відтворення рефлексивності, яка 
здійснюється у взаємодії носіїв і джерел організованої та стихійної 
рефлексії [5]. Носіями організованої рефлексії повинні виступати 
викладачі, які беруть участь у процесі підготовки фахівців. Джерелами 
організованої рефлексії є також навчальні дисципліни і спецкурси, 
належним чином побудовані посібники, діагностичні засоби і т.п. 
Носіями ж стихійної рефлексії є студенти . 

Створення рефлексивного навчального середовища, яке сприяє 
розвитку рефлексивної здібності, є першим кроком та основною 
умовою побудови рефлексивно-гуманістичної моделі психолого-
педагогічного впливу. Ще одним важливим компонентом створення 
рефлексивного середовища і реалізацію культивуючих дій є створення 
відносин співтворчості.  

Таким чином, в умовах рефлексивного навчального середовища для 
студентів відкривається можливе поле для вільного усвідомленого 
вибору перспектив у плані цінностей, форм та засобів саморозвитку, 
здійснюється можливість виробити унікальний, свій індивідуальний 
спосіб життєтворчості. Його функціонування має приоритетне 
значення для формування професійної свідомості майбутніх 
психологів в процесі професійної підготовки. 
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FORMATION of PROFESSIONAL CONSCIOUSNESS of the FUTURE 
PRACTICAL PSYCHOLOGISTS in CONDITIONS of the REFLECTIVE 

EDUCATIONAL ENVIRONMENT 
Shevchenko N. F. 

The article is devoted to a problem of formation of professional consciousness of 
the future practical psychologists. Together with integrative component of 
educational process and formation of speech competence, the reflective educational 
environment is considered as one of their making of contents of teaching process 
and a necessary condition of professional training of psychologists.  

Key words: professional consciousness, conceptual model of professional 
training, the reflective educational environment. 



 
ФОРМИРОВАНИЕ ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО СОЗНАНИЯ БУДУЩИХ 
ПРАКТИЧЕСКИХ ПСИХОЛОГОВ В УСЛОВИЯХ РЕФЛЕКСИВНОЙ 

УЧЕБНОЙ СРЕДЫ 
Шевченко Н.Ф. 

Статья посвящена проблеме формирования профессионального сознания 
будущих практических психологов. Наряду с интегративной составляющей 
учебного процесса и формированием речевой компетентности, рефлексивная 
учебная среда рассматривается как одна их составляющих содержания 
обучения и необходимое условие профессиональной подготовки психологов.  

Ключевые слова: профессиональное сознание, концептуальная модель 
подготовки, рефлексивная учебная среда. 
 

 
 

 
 


